

НИКОЛАЙ НИКОДИМОВИЧ МАЛИНОВСКИЙ (к 80-летию со дня рождения)



1 января 2001 г. исполнилось 80 лет со дня рождения крупнейшего хирурга, замечательного педагога и прекрасного человека, Героя Социалистического Труда, академика РАМН, дважды лауреата Государственной премии профессора кафедры хирургических болезней № 2 лечебного факультета Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова Николая Никодимовича Малиновского.

Сын белорусского крестьянина из деревни Желтки Вилейского района Минской области, с раннего возраста Николай Никодимович познал крестьянский труд. Учился в деревенской школе, затем в польской гимназии и в лицее. Во время Великой Отечественной войны поступил учеником в аптеку — очень удобное место для связного партизанского отряда: нужно было передавать сведения о перемещениях врага, снабжать партизан лекарствами. В конце войны поступил в Минский медицинский институт и закончил его с отличием. Три года работал хирургом в Вилейской районной больнице. В 1951 г. Николай Никодимович приехал в Москву, успешно сдал экзамены в аспирантуру на кафедру факультетской хирургии педиатрического факультета II ММИ им. Н. И. Пирогова, возглавляемую Б. В. Петровским.

В числе первых учеников Б. В. Петровского он активно способствовал становлению научной школы реконструктивной хирургии, сначала как сотрудник кафедры, а затем, после организации НИИ клинической и экспериментальной хирургии (1963 г.), и как деятельный хирург в стенах нового учреждения, которое возглавил Б. В. Петровский. Н. Н. Малиновский много сделал для упрочения престижа совместно работающих кафедры и института (ныне Российский научный центр хирургии РАМН).

В 1954 г. Н. Н. Малиновский защитил кандидатскую диссертацию "Экспериментальные наблюдения при зондировании сердца и ангиокардиографии" и был избран ассистентом. В 1957 г. вместе с Б. В. Петровским он перешел на кафедру госпитальной хирургии I ММИ им. И. М. Сеченова, где прошел путь от ассистента до профессора. В 1964 г. защитил докторскую диссертацию "Тромбоз левого предсердия и его ушка у больных митральным стенозом". В 1978 г. он избран действительным членом АМН СССР, в 1981 г. удостоен звания Герой Социалистического Труда.

Свидетельством авторитета Н. Н. Малиновского как специалиста высшего уровня является его многолетняя деятельность в 4-м Главном управлении при Минздраве СССР (ныне Медицинский центр Управления делами Президента РФ).

Научные исследования Н. Н. Малиновского охватывают актуальные хирургические проблемы. В первую очередь следует отметить его серьезный вклад в дело освоения и внедрения в клиническую практику методов зондирования полостей сердца и ангиокардиографию, которые способствовали развитию кардиохирургии в нашей стране. Он выполнил важные работы, касающиеся диагностики врожденных и приобретенных пороков сердца, электрокардиостимуляции при полной поперечной блокаде сердца. При его непосредственном участии разработан и применен в клинической практике электрокардиостимулятор на радиоизотопном источнике питания.

Большой вклад внес Н. Н. Малиновский в изучение проблемы тромбоэмболических осложнений в хирургической клинике. Одним из первых в нашей стране он успешно выполнил эмболэктомию из легочной артерии. Совместно с В. А. Козловым опубликовал в 1976 г. монографию "Антикоагулянтная и фибринолитическая терапия в хирургии".

В связи с избранием почетным профессором Российского научного центра хирургии Н. Н. Малиновский 27 июня 1997 г. выступил с Актовой речью "Эмболия легочной артерии — не злой рок".

Большое место в трудах Н. Н. Малиновского занимают вопросы общей хирургии, в том числе заболевания поджелудочной железы, желчевыводящих путей, парентерального питания и др. Особо следует подчеркнуть научно-практическое значение работ, посвященных диагностике и хирургическому лечению ранних форм рака желудка.

Широкий диапазон научных исследований Н. Н. Малиновского органически связан с преподавательской работой в течение более 40 лет на хирургической кафедре вуза.

Н. Н. Малиновский — прекрасный клиницист, хирург широкого профиля, высококвалифицированный педагог, отдающий свои знания, силы, опыт студенческой молодежи. Его лекции всегда ярки и интересны, богаты жизненными примерами и эмоциональны.

Н. Н. Малиновский автор более 300 работ, в том числе 7 монографий, практического руководства по хирургическим болезням, одного из разделов "Атласа грудной хирургии", соавтор монографии "Экстренная хирургия сердца и сосудов" (под ред. Б. В. Петровского и М. Де Бейки), главный редактор журнала "Хирургия", член редколлегии журнала "Вестник РАМН", член Международного общества хирургов, почетный член Польского хирургического общества, почетный доктор Медицинской академии в Кракове, почетный член Академии медицинских наук Белоруссии.

Самое главное в этом человеке — его душевные качества: доброта и отзывчивость, принципиальность и справедливость, любовь к людям и желание им помочь. Он прекрасный семьянин, отличный товарищ. Много людей обращаются к нему за советом и помощью. Вот почему все — коллеги, больные, студенты — любят его и очень хотят, чтобы еще много лет Николай Никодимович трудился, приносил неоценимую пользу людям.

Коллективы Российского научного центра хирургии РАМН, кафедры хирургических болезней № 2 лечебного факультета ММА им. И. М. Сеченова, редколлегии журнала "Клиническая медицина" сердечно поздравляют дорогого Николая Никодимовича с юбилеем, желают крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.